

港區全國人大代表政協委員訪談錄

我們，為粵港澳大灣區建言獻策

【編者按】全國兩會召開在即，本港一眾全國人大代表、全國政協委員於離港赴京前夕接受本報記者訪問，暢談對於今次兩會的期盼以及他們即將上會提出的議案與提案。不難發現，在代表和委員們眼中，「粵港澳大灣區」幾乎成為人人必提的高頻熱詞——且看，港區人代委員如何看待未來的灣區建設與香港機遇。



昨天，港區部分政協委員乘坐高鐵赴京參加全國兩會。 中新社

鄭耀棠：力促灣區專責機構設立



鄭耀棠代表準備發起聯署提案，促請國務院設立專責機構，並制定特殊的「灣區政策」，促區內「人、物、資金、信息」四流充分流通。

制定更開放特殊「灣區政策」

「國家發展勢不可擋，粵港澳大灣區建設要乘勢而上！」鄭耀棠指，如果1978年內地改革開放是第一波，當時設立的三個經濟特區已發生翻天覆地的變化；大灣區發展相信可為第二波，「9+2」合共11城市將會如虎添翼。因此，大灣區需要比40年前的改革開放更開放、更特殊、更灵活、更融入的政策。他希望能制定專屬大灣區的「更開放、更靈活、更特殊、更融入」的政策。

鄭耀棠表示，今年兩會他將和吳秋北代表一起提議，促請國務院設立專責機構，制定「灣區政策」，為港人在大灣區發展提供更多便利。根據規定，人大代表團裏有30名

以上代表聯名，即可向全國人大提出屬於全國人大職權範圍內的議案；如被列入議程，在全體會議上獲全體代表過半數贊成即可通過，該議案就有法律約束力。他說，「我們會極力爭取其他港區人代支持，也會嘗試游說來自其他地方的代表，以達到30人的門檻。」

籲取消跨境提款手續費

鄭耀棠認為，要從生活着手，做到各方互通，才能促進灣區發展活力。他指，香港銀行卡在內地櫃員機提款時，內地銀行會代香港發卡銀行收取异地取款手續費，每次金額由20至40元不等；同樣，內地銀行卡在香港櫃員機提款時，香港銀行也會代內地發卡銀行收取客戶手續費。但現時內地銀行卡在內地不同省份或城市存取款預時，已取消收取相關手續費的規定，所以，他建議大灣區內取消异地提款手續費，以增強兩地資金流通。

為促進經濟往來資金流通，鄭耀棠建議放寬攜帶現金出入境額限及匯款金額上限。他指，隨着大灣區經濟發展及

融合，現時規定港人每日只可攜帶人民幣2萬元出入境，不利於兩地居民交流及商業活動，而且這項限制已多年未放寬。他建議，「放寬到每日5萬元上限是比較合適的額度」。

另外，港人匯錢到內地，有關法例也限制每年只可以匯款5萬元美金的等值外匯，鄭耀棠認為同樣不利於灣區經濟活動，希望能夠放寬相關額度。

建議取消長途電話收費

通訊費用亦是北大上發展的重要支出。鄭耀棠表示，近年內地手機已取消不同城市或省份的漫遊收費，甚至亦大幅降低了來香港的漫遊費。惟香港手機的內地漫遊收費依然高昂，內地手機的香港漫遊收費也偏高，「相信隨着大灣區一體化發展，區內人流、物流越來越緊密，有必要研究取消兩地長途電話收費，以促進信息流通」。

（香港商報記者 木子）



江達可代表建議，大灣區城市要建立更健全的經貿、產業和金融制度保障。

江達可籲破制度壁壘建協調機制

港區全國人大代表、香港工商總會首席會長江達可接受本報訪問時表示，最近一年多以來，粵港澳大灣區建設已從區域合作戰略逐步升級為國家發展戰略，因此現時極需認真思考如何進一步推進灣區建設，助港發揮所長，融入國家發展。

「9+2」亟須明確功能定位

如今，粵港澳大灣區建設已被列為推動港澳地區融入國家發展大局的重點方略之一。惟江達可認為，隨着內地經濟崛起，香港和內地間已從早期的合作關係逐漸變成競爭合作關係。即使大灣區內，廣州、深圳、香港在金融證券、航運港口、創新科技等領域的角色亦在加劇，長期存在著「龍頭之爭」。因此，他建議，應明確香港在灣區的功能定位，充分發揮香港所長，強化香港在金融和物流方面「灣區龍頭」的功能，避免惡性競爭和重複建設，「未來工作重點應放在如何促進灣區『融合發展』態勢之上」。

江達可認為，需確立灣區城市各自分工和職能定位。其中，作為國際金融中心和自由港，香港擁有高度市場化、法治化、專業化和國際化的先發優勢，亦具備資金、技術、貿易、人才及專業服務等優勢，被公認為是人流、物流、服務流、資金流、資訊流等「五流」最融通的地區，各類要素市場均有足夠深度和高度。因此，香港應在大灣區建設中強化金融和國際物流方面的功能。

他表示，大灣區建設成功的關鍵在於「融合」，而這亦是最大的挑戰。因此，他建議進一步破除制度壁壘，在「一個國家、兩種制度、三個關稅區」格局下，最大可能地建立起大灣區經貿、產業、金融、交通、社保、醫療等領域的共同規則，推動各類要素順暢流通和有機整合。

建立權威高效的協調機制

江達可說，CEPA、「深港通」、「滬港通」、「債券通」等政策措施陸續出台，一定程度上促進了灣區人力和資源流動，但經濟社會制度的差異將長期存在。因此，

他建議在原有框架下，進一步建立更健全的粵港澳大灣區經貿、產業和金融制度保障。

此外，大灣區覆蓋範圍廣泛，協調機制是不容忽視的核心問題。江達可認為，應探索建立多層次的協調機制：從宏觀、中觀和微觀層面，為大灣區內城市融合提供組織支撐，避免「各自為政」。因此，他進一步指，區域間的融合會帶來共同利益，也可能產生分歧與矛盾，倘若沒有權威而高效的協調機制，即使投入再多資源，也最終會荒廢在「各自為政」的內耗中。

為此，他建議，在宏觀層面成立高層次的領導機構，由中央相關部門領導人組成，負責統籌規劃，處理粵港澳三地利益紛爭；在中觀層面，建立由三地政府行政首長參加的推進機制，研究解決涉及三地利益或需要協同共建的重要事項；於微觀層面，可建立日常工作機制和專項工作小組，由三地相同行業/專業人員組成，負責就專門領域、重點工程的具體問題提出具體解決方案。

（香港商報記者 邱媛媛）

施榮懷倡打造灣區共同體



施榮懷委員在今年全國兩會將提出10個提案。

實現最優組合和最有效配置，必須對現有經濟社會制度、體制、機制及相應的政策法律進行一系列大膽改革和調整。為此，他提出7點建議：一、實現人員自由流動、對現有口岸、戶籍、人員出入境的管理體制和相應政策法規進行改革和調整，直至最終在大灣區取消戶籍、人員出入境限制，實行大灣區「居民身份證明」；取消口岸的物理隔離。二、實現商品、貨物的自由流動，對海關、外貿管理體制進行改革，對貿易政策、關稅政策進行重大調整，將香港的自由港政策和自由貿易政策擴展到整個大灣區，最終實現「大灣區內一個特別關稅區」的目標。三、實現資金的自由流動，對金融管理體制和金融政策進行一系列改革和調整，加快實現人民幣在香港「港幣在大灣區自由流動，實現外匯自由兌換、自由流動」四、實現信息的自由流動，對現有的電信管理制度、互聯網管理體制進行改革。五、實現社會一體化，對教育、就業、上學、參軍、公務員資格等方面都有障礙，妨礙了港澳融入珠三角發展大局，亦妨礙了大灣區建設。

他認為，實現大灣區「9+2」城市政治上兩制、經濟社會一體化，打破區域內「2」與「9」之間的各種隔離，使灣區成為人、貨物、資金、勞務、信息、技術等各方面要素自由流動最暢通、最活躍的地區，使各種生產要素在灣區實現最優組合和最有效配置，必須對現有經濟社會制度、體制、機制及相應的政策法律進行一系列大膽改革和調整。為此，他提出7點建議：一、實現人員自由流動、對現有口岸、戶籍、人員出入境的管理體制和相應政策法規進行改革和調整，直至最終在大灣區取消戶籍、人員出入境限制，實行大灣區「居民身份證明」；取消口岸的物理隔離。二、實現商品、貨物的自由流動，對海關、外貿管理體制進行改革，對貿易政策、關稅政策進行重大調整，將香港的自由港政策和自由貿易政策擴展到整個大灣區，最終實現「大灣區內一個特別關稅區」的目標。三、實現資金的自由流動，對金融管理體制和金融政策進行一系列改革和調整，加快實現人民幣在香港「港幣在大灣區自由流動，實現外匯自由兌換、自由流動」四、實現信息的自由流動，對現有的電信管理制度、互聯網管理體制進行改革。五、實現社會一體化，對教育、就業、上學、參軍、公務員資格等方面都有障礙，妨礙了港澳融入珠三角發展大局，亦妨礙了大灣區建設。

他認為，實現大灣區「9+2」城市政治上兩制、經濟社會一體化，打破區域內「2」與「9」之間的各種隔離，使灣區成為人、貨物、資金、勞務、信息、技術等各方面要素自由流動最暢通、最活躍的地區，使各種生產要素在

發展過程中出現的諸多問題；也可考慮借鑒歐盟管理架構，成立大灣區投資銀行及審計、糾紛處理等專業機構。

七、鑑於上述提案內容重大複雜，為穩妥起見，建議先在深圳試行，條件成熟後再在整個大灣區推廣。

組建粵港澳大灣區專責工作組

施榮懷又指：「粵港澳大灣區建設，將會是由中央政府協調、粵港兩政府進行全面性、深度化的合作，這要三地政府共同建立聯動機制，組建三地政府共同的專責工作組，落實並執行大灣區建設過程中各項細節，推動大灣區內金融、專責工作組應由廣東省人民政府及廣州、深圳、珠海、佛山、中山、東莞、肇慶、惠州和江門等9個市人民政府，香港特區政府、澳門特區政府共同組成，並由中央政府授權參與大灣區的建設和管理。」

施榮懷亦關注港人在內地使用WhatsApp的權限問題，建議選擇試點地區，有條件地開放WhatsApp使用權限。

（香港商報記者 余江平）



陳勇代表希望香港把握「一帶一路」及粵港澳大灣區機遇，促進科、旅遊及農業等的發展。

陳勇：打造大灣區智慧城市群

今年全國兩會，港區全國人大代表、新界社團聯合會理事長陳勇最關注的是推動產業發展、保障動物權益。就此，他提出6項建議，包括協助香港發展創新科技、促進大灣區

旅遊發展；把握「一帶一路」及粵港澳大灣區機遇並促進香港農業發展，利用香港將中國優質農產品推到世界各地、制定《動物保護法》等。

加強科技基建 推動旅遊發展

陳勇的各項建議包括：首先，協助香港發展創新科技。陳勇指，在粵港澳大灣區內設立協調官、產、學、研合作，透過發展大數據、加強科技基礎設立、以及訂立資歷認證機制等政策，將整個大灣區發展成智慧城市群。他說，大灣區內可成立國家級科創中心，以提供最佳的科創資源及平台，盡快推出世界級影響力的原創成果，以推動國家及大灣區內的創新科技產業發展；研究免除來自香港的原材

料、設備及中間產品等的入口關稅，以降低研發等成本，為大灣區創科產業提供更佳條件。

其次，促進大灣區旅遊發展。陳勇期望，國家能對符合相關條件的國際旅客，進一步放寬現時144小時的規定，如可以考慮倍增至288小時，以吸引更多國際旅客訪港，以體驗「一程多站」的旅程；他就可以進一步優化交通、安全及通關環境，以推動粵港澳三地旅遊服務能更便利地接洽；他希望善用及規劃好大灣區擁有的獨特及多元化的旅遊資源，切實加強在海外進行聯合推廣，協力提升珠三角地區的整體旅遊吸引力。

把握兩大機遇 促進農業發展

再次，把握「一帶一路」及粵港澳大灣區機遇，促進香港農業發展。他說，可劃出部分鄰近香港的內地水域與島嶼，讓內地相關部門與特區政府共管，讓香港農民生

產作業；亦可將部分鄰近島嶼撥予建立「垂釣基地」分站，以作爲「優質生活圈」的重要項目。

四、善用香港優勢，將中國優質農產品推到世界各地。

陳勇稱，應順利相關措施及法律法規，促成內地農業內地農地與香港食品認證檢測、包裝設計、物流業及農業的

劉炳章：「河套+福田」打造創科樞紐



劉炳章委員表示，今次與黃錦輝教授共同倡議將河套、福田合併發展成「港深合作創科特區」。

不妨把河套和福田合二為一

作為新任全國政委員，劉炳章殷切期望進一步促進港深合作。他在接受本報訪問時表示，深圳為經濟特區前的GDP只有1.9億元人民幣，短短30多年之後，其經濟總量超過了2.2萬億人民幣，增長萬億倍；同期，香港GDP增長只有10%左右。他高度讚賞深圳經濟奇蹟，並發現深圳之所以可後發先至，秘密在於創新科技的發展。

劉炳章稱，假如深港在創科領域合作，一方面能令深圳更上層樓，另一方面亦可改善香港較落後的創科發展。

兩地政府在創新科技上的合作亦已展開，《關於港深推進馬洲河套發展區與深圳福田發展區合併發展成為「港深合作創科特區」》，並深信這一「特區中的特區」勢必令香港與深圳攜手發展成為全國創新創科樞紐。是次全國兩會，他準備與港區全國政委員、香港中文大學工程學院副院長（外務）黃錦輝教授聯合提出此案。

近年，外國對中國收購科技設下重重關卡。劉炳章認爲，只要設立深港合作創科特區，將可吸引外國企業引入不少「擦邊球科技」。

建成深創科特區可能性高

差不多40年前，沒有人會想到：一個GDP只有1.9億元的小漁村，今天會成為GDP高達2.2萬億元人民幣的都市。劉炳章說，「所以，今天深港合作發展創科特區，並非不可能。」

對於聯同黃錦輝提出的這個議案，劉炳章說有信心，因為內地已越來越開放，國家也越來越國際化，「只要配合中央提出的粵港澳大灣區發展戰略，深港兩地通過創科合作，終可譜寫出一篇為世人讚嘆稱奇的『雙城記』。」

（香港商報記者 林展峰）



張華峰委員建議中央允許香港本地券商到內地發展，與內地券商合作經營。

張華峰冀互聯互通再擴容

跨境人民幣清算、網上銀行跨境融資貸款、與銀行相關的人民幣支付系統等，以簡化各種人民幣交易程序，促進兩地虛擬銀行發展接軌，更好地為大灣區內外銀行及企業提供服務，並進一步激活香港離岸人民幣資金池，亦可因應大灣區金融服務互聯互通的需要，開發跨境金融服務平台。

建議增設A股指數期貨

張華峰強調，進一步豐富香港在人民幣集資融資、貿易結算、資產管理、併購諮詢、零售銀行、支付清算和網絡保險借貸等方面的功能，將會加強港作爲離岸人民幣業務樞紐的地位和作用。具體措施上，他建議強化深圳和香港合作，結合深圳的創新科技和香港國際金融中心優勢，在香港引進更多金融科技概念和技術，加快香港在人民幣業務方面的金融科技建設，促進香港多元化投融資和支持渠道，鼓勵香港人與金融市場交投和金融活動發展。

張華峰建議，深港兩地政府出台便利政策，推動銀行以金融科技推出更多種類的人民幣業務，包括區塊鏈

大趨勢之下，理應發揮本港中小券商所長。我建議中央有關部門容許香港本地券商在內地大灣區、試點設立香港券商品內地分行，並與內地券商合作經營「港股通」業務，促進兩地資本市場的互聯互通。

港可成亞投行營運中心

亞投行總部設於首都北京，凸顯了中國於亞投行的主導角色。張華峰認為，亞投行需要國際性人才和資本，這正好是香港所長。爲亞投行未來發展，他建議將香港打造成亞投行主要營運中心、「一帶一路」人民幣發債平台及亞投行金融交流平台。

張華峰強調，香港作爲國際大都會，與國際交往頻繁，加上基建完備、交通便利，以及資訊流通自由，金融市場成熟，「紐倫港」美譽名不虛傳。香港應利用自身長處，配合國家「一帶一路」倡議及粵港澳大灣區發展，共享經濟繁榮成果。

（香港商報記者 林展峰）

林龍安：優化稅務安排吸納國際人才



林龍安代表建議，推出個人/企業稅方案，